

国外一知名设计公司注入“中国血液”活力大增 怡利美国公司跻身发展最快中小企业

本报讯(记者刘慧敏 通讯员 张爱桃 汪永刚 刘琴)美国“中小企业发展最快排行榜”(INC)在近日公布。宁波保税区怡利国际贸易有限公司于2010年并购美国一家知名设计公司后新组建的WEVEEL公司榜上有名。

怡利公司是一家生产和销售儿童益智类玩具的企业,2010年前主要从事文具出口业务。2008年,当同行们还在国际市场上拼价格、同质化竞争越来越严重时,怡利公司开始考虑自己的“差异化”转型之路,并与美国一家在行业里有一定知名度的主流品牌玩具设计商洽谈合作事宜。

洽谈合作的过程一波三折。“美国设计公司刚开始没有多大兴趣,明确告诉我们主要原因是怡利公司太小了,看不上眼。”怡利公司总经理杨永平笑着告诉记者,到2009年,情况发生变化,在国际金融危机影响下,这家美国设计公司的经营陷入困境,而与此同时,怡利的销售收入却成倍增

长。经过整整两年的磨合,双方终于在美国成立了WEVEEL公司,组建了设计团队,怡利是控股大股东。

“合资公司优势很快就显现出来了。”怡利公司总经理杨永平说,宁波公司有自己的生产基地,产品质量在美国客户里有很好的口碑;而美国高水平的设计师们对当地民众的消费心理有着很深的认识和了解,还有一定的设计能力和销售渠道,市场推广能力很强。

根据美国“中小企业发展最快排行榜”公布的数据显示,WEVEEL公司2010年销售收入60万美元,2011年增长到300万美元,2012年达到600万美元。2013年WEVEEL公司的销售收入猛增到了1300万美元。

榜单上还同时公布,WEVEEL公司在全美“消费品行业中小企业发展最快排行榜”中名列第三,在“佛吉尼亚州中小企业发展最快排行榜”中名列第一。

记者手记:

向微笑曲线两端攀升

如今,尽管出口形势时有好转,但外贸企业总体出口艰难的时期并没有完全过去,外贸出口形势倒逼企业转型升级已是不争的事实。转型升级之路有千万条,怡利公司并购国外知名设计公司,被证明是外贸企业在转型升级中突破前行的一条充满希望的生路。

能生产各式各样的产品,并不意味着我们的外贸出口企业具有比较优势。国际采购商看重的,除了我们的加工能力还有创新能力,他们往往更喜欢和产品开发能力强、具有主动性和应变能力的供应商合作。也正因为如此,现在有越来越多的外贸出口企业,除了向生产制

造领域进军,还进入到设计、研发等创意领域。而像怡利公司这样,瞄准国外先进的技术,特别是研发设计力量进行收购,更不失为一种大大有利于我们加快技术进步、开拓国外市场的聪明之举。

自建技术研发中心也好,收购老外的研发设计力量也罢,只要是我们外贸出口企业致力于在研发过程中提升出口产品附加值和竞争力,就完全可以向微笑曲线的两端攀升,从而形成新的利润源泉。倘若如此,外贸出口企业在转型升级中的步伐无疑会变得沉稳而矫健。怡利公司并购国外知名设计公司3年后在美国登上榜单,给转型升级中的外贸企业树立了榜样。

本报讯(记者严雷 通讯员莫晓涵)日前,马绍尔群岛籍“哈玛拉”轮船长紧紧握住穿山边检站执勤业务一科检查员俞利伟的手表示感谢。此前,由于遭遇恶劣天气,货轮被困锚地,穿山边检站第一时间进行锚地上门服务,为其办理相关手续。5年来,该站通过打造“效益绿色通道”,为各种无法到港办理手续的船舶提供了各类检查服务,累计节约停靠成本上百万元,节约靠泊时间超过1000小时。

通常情况下,船舶靠离港区,都必须经过边检部门查验这一道环节,然而由于恶劣天气、临时转港、停靠取消等因素影响,停留锚地无法进出口的情况时有发生。穿山边检站参谋长楼阳春解释:“船舶到港需要占据泊位资源,而且每多待一个小时就要花费1万美元的成本,一些驶离港口后又折回的船舶的成本更大,如何让这些船舶少走‘冤枉路’,成了边检和船公司共同的愿望。”

2009年开始,针对船舶靠离港区来往锚地的情况,穿山边检站在“生命绿色通道”的基础上开通了“效益绿色通道”,将办证服务前移,对在锚地确有需要的船舶上门办理手续。也就是说将本来必须靠泊才能办理的手续,改在锚地办结,部分船舶可以在检查结束后直接驶往下一个港口,“停船不卸货”的尴尬现象大为减少。

边检工作人员说,效益绿色通道主要针对四类船舶,包括气候影响船舶、货物影响船舶、码头影响船舶和人为影响船舶,其中80%以上为外籍船,平均每个月都有5次以上的现场办理作业,仅今年夏天,就有多艘船舶因天气原因困在锚地进退不得,最后都是靠“效益绿色通道”帮助解决了问题。

今年7月22日,利比里亚籍“智利特来滚”轮停靠远东码头7号泊位,在驶离港口后,于夜间航行时遭遇台风天气,巨大的风浪使船体剧烈摇晃,数十个集装箱发生坍塌,导致6个集装箱掉入海里,36个集装箱不同程度损坏,在锚地停泊十余天,需要返港处理。按照相关规定,驶离后的船舶需要重新办理登岸手续才能靠泊。为此,穿山边检站主动登轮开展船体检查,允许其靠泊进行事故处理及卸货,整个过程为该轮节约直接经济损失50万元。与“智利特来滚”轮一样,巴斯籍船舶“运润3”轮、利比里亚籍船舶“智利皮奎”、新加坡籍船舶“汉鸿桥”等都是该机制的直接受益者。

“近年来,效益绿色通道成为了穿山边检的一张响亮名片!”穿山边检站站长王伟仁坦言,过去,他们更多地从伤员救援的角度出发开展锚地作业,如今随着穿山港区靠泊量的增多,他们逐渐将成本因素与锚地作业模式结合起来,充分利用港外作业的机会,努力为船公司减少靠泊成本。

穿山边检开通
『效益绿色通道』

五年为船舶节约停靠成本百万元

三星重工“流水化”批量造船

8艘大型成品油船可节约16个月的建造时间

本报讯(记者李平 通讯员施洋)三星重工业(宁波)有限公司第二艘成品油船的钢板切割、组立建造目前开始加紧进行,预计于10月初开始分段建造。这些建造都在目前的分段建造场地进行。待首艘成品油船下水后,再将这些建造好的分段运到现有整船建造场地进行搭载。

据了解,宁波三星重工对剩余7艘成品油船都将采用先行超大型分段建造,再移动到整船场地进行搭载总装的方法,用这种流水线作业方式,剩余7艘成品油船总共可节约1年多的建造时间。

去年下半年,宁波三星重工与希腊船东Capital Maritime & Trading签署了8艘成品油船的建造合同,合同总额超过10亿元人民币。每艘成品油船长183.1米,宽32.2米,自重8571吨,核定载重为5万吨。根据合同,从2015年3月起,每隔3个月都要向船东交付一艘成品油船;到2016年底,宁波三星重工将完成全部8艘成品油船的交付。

宁波三星重工目前整船和分段建造均在长220米、宽140多米的场地内进行,东西两条生产线,东侧建造整船,西侧进行MEGA和GIGA分段的建造。首艘成品油船于今年3月8日开始钢板切割,预计于今年12月17日下水后,将在该整船



图为宁波三星重工在建的首艘成品油轮。(刘沛 摄)

建造场地开始第二艘整船的分段搭载。一艘成品油船的分段有130多个,将这些分段在分段建造场地搭载成56个大型分段后,再到整船建造场地进行搭载,可为每条整船的建造省下近两

个月的时间,从而大幅提高整船建造场地的利用率。

据了解,在造船行业,能否按合同约定时间交船,是衡量造船企业实力和信誉的一个重要指标。“这8艘

成品油船如能按期交船,将有利于公司今后整船建造业务的开展。通过超大型分段的流水化作业方式,提高了生产效率,提升了公司的竞争力。”宁波三星重工搭载部部长张海潮说。

锻造产业科技的“金字塔尖”

——宁波保税区引进高端创业团队记事

本报记者 刘慧敏 通讯员 周红梅

9月19日,14个高端科技项目通过第三届宁波保税区高端科技创业团队评审,获得的扶持资金达到3200万元。这些团队带来的项目,主要涉及新能源、新材料、生物医药、电子信息等高端科技领域。

至此,自2012年以来,宁波保税区已经先后引进高端创业团队43个,总扶持资金超过了1亿元。

关键词之一:高大上

第三届保税区高端科技创业团队申报启动后,全球报名参加评选的海内外高端创业团队总数达到105个,大大超过往年,经过初审,最终35个高端科技创业团队入围答辩,进入

采集与存储技术,可以将环境中的多种能源同时转化成为电能并存储在同一器件内,输出再生、不间断的电能,应用于高速发展的物联网、在线监测智能传感器技术及市场。“这个项目具有独立知识产权,首创的能源采集与存储集成技术,填补了国内微能量采集器件领域的技术空白。”该项目的负责人、毕业于美国克莱蒙森大学的Yuan-ning Chen博士告诉记者。

关键词之二:成长快

2012年7月,宁波保税区出台《吸引高端科技创业团队创业投资若干意见》,对于C类创业团队,给予不超过200万元的项目资助;对于B类创业

团队,给予不超过400万元的项目资助;对于A类创业团队,给予不超过800万元的项目资助。对区域经济发展具有重大影响力的A类创业团队,则采用“一事一议”的特殊扶持政策。

经过短短一两年时间的运作,在前两届高端科技创业团队评审活动引进的29个团队中,目前已已有26个团队正式落户保税区,2500万元扶持资金已经到位。这些团队项目在保税区政策、资金、服务等各项配套扶持下,推进迅速,展现出了强劲的成长势头。

宁波前程精密医疗技术有限公司自主研发的静脉留置针导管项目打破国外技术垄断,填补了国内空白;万由深海能源科技有限公司研发的石油勘探芯片技术达到了国际领先水平,

(下转B2版)

北仑中小企业服务中心成立 同时“融资城网络”开发区服务中心授牌

本报讯(记者郑牡丹 通讯员方正云)9月27日下午,北仑区中小企业服务中心成立庆典暨“融资城网络”宁波经济技术开发区服务中心授牌仪式在宁波职业技术学院举行。

据悉,北仑区中小企业服务中

心由民建北仑区总支部设立,是非营利性的社会组织,为北仑区域内的中小企业提供经济、科技、法律、贸易、金融、财税等方面的服务。“融资城网络”宁波经济技术开发区服务中心的设立旨在引进互联网融资新概念,发展地方融资平台。